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εποχή των Βαυαρών καταργήθηκε βαθμιαία η αποκεντρωμένη και πολυκεντρική 
λειτουργία της κοινωνίας μας και το κράτος γίνηκε το αδηφάγο τέρας από το 
οποίο αρχίζουν και στο οποίο τελειώνουν τα πάντα. Ακόμη και οι φιλοδοξίες 
των διανοουμένων μας. (Δεν είναι τυχαίο που επί δύο μήνες γράφουν όλες 
οι εφημερίδες καθημερινά για το σωστό ύψος του ποσού της σύνταξης ενός 
ποιητή μας. Λες και προϋπόθεση για την ποιητική δημιουργία είναι η προ-
οπτική ανταμοιβής της από το δημόσιο ταμείο. Ή, ότι μπορεί να υπάρξει ως 
επάγγελμα και βιοπορισμός το να γράφεις ποιήματα)».

Στο πλαίσιο αυτό έχει υποστηρίξει διαχρονικά «ότι στη χώρα μας η βιομηχα-
νία θεωρείται ξένο σώμα και ο οικονομικός της οργανισμός προσπαθεί συνεχώς 
να την αποβάλει. Ακόμη δε και οι αγαθότερες και ειλικρινέστερες των προθέσε-
ων εκείνων που κάθε φορά μάς κυβερνούν συντρίβονται σ’ αυτή την άρνηση, 
που έχει πάρει τη μορφή ιδεολογίας και γι’ αυτό κρατά τυφλούς ή βουβούς 
ακόμη και εκείνους που θα μπορούσαν να φωνάξουν την περίφημη παιδική 
κραυγή του παραμυθιού του Άντερσεν: Καλέ μπαμπά, ο βασιλιάς είναι γυμνός».

 
Τι σημαίνει βιομηχανία

Περιγράφει αναλυτικά τις προϋποθέσεις ανάπτυξης της εγχώριας παραγωγι-
κής βάσης στο πλαίσιο της διεθνοποιημένης αγοράς. «Εδώ θα πρέπει να ζη-
τήσω να αποφευχθεί μία ενδεχόμενη παρεξήγηση. Όταν μιλώ για βιομηχανία, 
δεν εννοώ τους βιομηχάνους. Όχι γιατί δεν αντιλαμβάνομαι πως χωρίς βιομη-
χάνους δεν μπορεί να υπάρξει βιομηχανία. Αλλά γιατί βιομήχανος μπορεί να 
γίνει οποιοσδήποτε. Ακόμη και το κράτος. Αλλού είναι το βασικό πρόβλημα. 
Είτε κράτος είτε ιδιώτης είτε συνεταιρισμός είτε οποιοσδήποτε άλλος είναι ο 
βιομήχανος θα πρέπει να ξέρει, θα πρέπει να μάθει πως βιομηχανία σημαίνει 
ανταγωνισμός, ανελέητος ανταγωνισμός. Και στον ανταγωνισμό επιβιώνει εκεί-
νος που προσφέρει ποιότητα –και, μάλιστα, σταθερή– καλές τιμές, συνέπεια».

Καταγράφει τις προϋποθέσεις ενός ανταγωνιστικού παραγωγικού υπο-
δείγματος, ήτοι τις προμηθεϊκές δυνάμεις της δημιουργίας στην οικονομία, 
δίνοντας το πλαίσιο της βιομηχανικής παραγωγής. «Βιομηχανία σημαίνει... 

◗ Βιομηχανία σημαίνει επένδυση σημαντικών κεφαλαίων, που μπορεί να 
αποδώσουν ύστερα από κάποιο χρονικό διάστημα και θα πρέπει επίσης να 
αποδίδουν για κάποιο χρονικό διάστημα. Χωρίς αυτήν τη μακρόπνοη προο-
πτική, κανείς δεν γίνεται ούτε μπορεί να γίνει βιομήχανος.

◗ Βιομηχανία μπορεί να επιβιώσει μόνον αν έχει κέρδη, τέτοια και με τέτοια 
προοπτική ώστε να συνιστούν δέλεαρ προκειμένου να ρισκάρει κανείς τα 
μεγάλα κεφάλαια που απαιτούνται και να μην προτιμήσει κάτι πιο σίγουρο 
και πιο προσοδοφόρο.

◗ Βιομηχανία σημαίνει συνεχής τεχνολογική προσαρμογή και ανανέωση. Αν 
δεν προχωρείς συνεχώς, θα πέσεις. Και στασιμότητα ίσον θάνατος.
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◗ Βιομηχανία σημαίνει και ανάλογο περιβάλλον (νομοθετικό, γραφειοκρα-
τικό, κοινωνικό, ιδεολογικό) που εκτιμά τη σημασία της και στηρίζει τις προ-
σπάθειές της. Όχι, για να τις κάνει υπερχρεωμένες και προβληματικές, αλλά 
για να τις ενθαρρύνει να σταθούν μόνες στα πόδια τους χωρίς δεκανίκια και 
χωρίς προστατευτικά τείχη.

◗ Βιομηχανία σημαίνει και βιομηχάνους. Δηλαδή ανθρώπους που δεν ρι-
σκάρουν απλώς για κέρδος αλλά, κυρίως, έχουν ως πηγαία παρόρμηση τη 
δημιουργία – που απαιτεί μόχθο και κόστος, αλλά δίνει την ικανοποίηση της 
επιτυχίας του δημιουργικού αποτελέσματος, που είναι το προϊόν τουλάχιστον 
σε ισότιμη μοίρα με το κέρδος».

Βάσει των ανωτέρω, η ανάπτυξη του δευτερογενούς τομέα απαιτεί τη 
σε νέο πλαίσιο συνεργασία δημόσιου και ιδιωτικού τομέα. «Όλα αυτά δεν 
υπήρχαν στην Ελλάδα –ή υπήρχαν και δεν υπήρχαν– ταυτόχρονα και φύρδην 
μίγδην. Και αυτό διαρκώς επιδεινώνεται. Η όποια βιομηχανία μας δημιουργή-
θηκε τελικά σε πείσμα και παρά την αντίθετη ατμόσφαιρα. Κατά κανόνα, χάρη 
στον προστατευτισμό και τη νομοθετική εύνοια. Σπανίως με την προοπτική 
της αυτοδυναμίας και της χειραφέτησης από το κρατικό ‘‘δεκανίκι’’. Και πάντο-
τε μέσα στη διαπάλη που δημιουργεί το ψευδοδίλημμα, ιδιωτική ή κρατική 
πρωτοβουλία. Μα, γιατί όχι και τα δύο; Όχι, όμως, σε αναμέτρηση για το ποιος 
είναι ο καλύτερος, αλλά σε συνεργασία για το καλύτερο στον τόπο».

Τα παραδείγματα της δημιουργικής συνύπαρξης κράτους και ιδιωτών εί-
ναι πολλά: «Η Ελλάδα δεν θα ήταν τόσο εξηλεκτρισμένη εάν δεν ιδρυόταν η 
κρατική ΔΕΗ. Και ακόμη ίσως θα εισήγαγε ζάχαρη από το εξωτερικό αν δεν 
γίνονταν τα κρατικά εργοστάσια. Όμως, επίσης, θα παρέμενε φτωχή και υπα-
νάπτυκτη εάν οι ιδιώτες βιομήχανοι δεν δημιουργούσαν τη θαυμαστή κλωστο-
ϋφαντουργία της, τα τσιμεντάδικα, τα λιπάσματα, τα ναυπηγεία, τις βιομηχανίες 
τροφίμων και ποτών, όλες τις χιλιάδες μικρές, μεσαίες και μεγάλες βιομηχανικές 
μονάδες οι οποίες επέτρεψαν στη χώρα μας να μην εξαρτάται εξ ολοκλήρου 
από τις εισαγωγές και να πραγματοποιεί και εξαγωγές, που μόνον αυτές και 
συνεχώς αυξανόμενες είναι δυνατόν να στηρίξουν το απελπιστικά χωλό ισο-
ζύγιο πληρωμών μας».

Παρουσιάζει τους λόγους για τους οποίους η εν λόγω σύμπραξη είναι 
απαραίτητη, αλλά και γιατί ο ρόλος του κράτους στην περίπτωση της Ελλάδας 
καθίσταται αρνητικός. «Ξέρω πως δεν ακούγονται ευχάριστα όλα αυτά. Αλλά 
νομίζω πως, εάν και οι δύο πλευρές που σήμερα αναμετρώνται (με τεράστιο 
κόστος για τον τόπο) δεν αποφασίσουν να συνεργασθούν στο βιομηχανικό 
τομέα, με ίσους όρους, χωρίς ζαβολιές και με κοινό στόχο την εξασφάλιση 
της διεθνούς ανταγωνιστικότητας, όχι μόνον δεν θα προλάβομε το περίφη-
μο ‘‘τραίνο’’ της Τρίτης Βιομηχανικής Επανάστασης (σ.σ. σήμερα βρισκόμαστε 
αντιμέτωποι με το περιβάλλον της Τέταρτης Βιομηχανικής Επανάστασης), αλλά 
θα σαπίσουμε σ’ ένα τέλμα στο οποίο παλεύουμε για να διατηρήσουμε την 
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καλύτερη θέση μέσα σε αυτό, αντί να δίνουμε το χέρι ο ένας στον άλλο για να 
βγούμε όλοι από αυτό. Και θα πρέπει να προσέξουμε ότι αυτή η απερίσκεπτη 
αναμέτρηση γίνεται ακριβώς τη στιγμή που λήγει πια η μεταβατική περίοδος 
και η ένταξή μας στην ΕΟΚ σημαίνει ανταγωνισμό χωρίς ουσιαστική προστα-
σία. Αυτήν τη στιγμή θα έπρεπε οι επενδύσεις για εκσυγχρονισμό και υψη-
λότερη παραγωγικότητα να απορροφούν κατά προτεραιότητα κάθε δραχμή 
της αποταμίευσης. Και το κράτος όχι μόνον να διευκολύνει, αλλά και να στη-
ρίζει με κάθε τρόπο αυτή την προτεραιότητα. Δυστυχώς, ενώ αναγνωρίζει 
την απόσταση που μάς χωρίζει από τους ανεπτυγμένους και πόσο δύσκολα 
μπορούμε να κολυμπήσουμε στην ανοιχτή θάλασσα χωρίς κάποια σωσίβια, 
δίνει συχνά και αλλεπάλληλες ‘‘πατητές’’ από πάνω».

Κρούει τον κώδωνα του κινδύνου όσον αφορά τις συνέπειες της μη συ-
νεργασίας μεταξύ κράτους και αγοράς και επισημαίνει την ανάγκη προετοιμα-
σίας της βιομηχανίας για το υπό διαμόρφωση περιβάλλον. «Συμφωνώ, συνε-
πώς, ότι την κύρια ευθύνη και πρωτοβουλία πρέπει να έχει το κράτος, αφού 
τα περισσότερα που προανέφερα εξαρτώνται κυρίως απ’ αυτό. Όμως, αυτό 
δεν μπορεί να αποτελέσει άλλοθι για την άλλη πλευρά. Σε ένα αυτοκινητιστι-
κό δυστύχημα λίγη σημασία έχει το ποιος έφταιγε. Εκείνο που προέχει είναι 
να αποφευχθεί η σύγκρουση ή, τουλάχιστον, να προλάβομε τις θανατηφόρες 
συνέπειές της. Άραγε, πόσες είναι οι βιομηχανίες μας οι οποίες φρόντισαν να 
έχουν τουλάχιστον ‘‘ζώνες ασφαλείας’’ για να ανθέξουν στην όποια μετωπι-
κή σύγκρουση;».

Οπαδός της ορθολογικής αντιμετώπισης των προβλημάτων με τη χρή-
ση του κοινού νου, ο Γιάννης Μαρίνος δεν πιστεύει στην παραισθητική επε-
νέργεια των ιδεολογικών «μεγάλων αφηγήσεων». «Είμαι θαυμαστής της 
κινεζικής σοφίας, της αρχαιότερης αλλά και της νεώτερης. Η νεώτερη έχει 
συμπυκνωθεί από το σημερινό ηγέτη της Λαϊκής Κίνας, Ντενγκ Χσιάο Πινγκ 
(Deng Xiaoping 1904-1997), στη μνημειώδη φράση του: “άσπρη γάτα, μαύρη 
γάτα· δεν με νοιάζει τι χρώμα θα ’χει, αρκεί να πιάνει ποντίκια”. Έτσι, σοφά 
αμύνεται κατά των επικριτών του επειδή εισήγαγε τους κανόνες της αγοράς 
στη χώρα του, προκειμένου να τη βγάλει από την οικονομική εξαθλίωση και 
το τέλμα. Για εμάς μπορεί να τροποποιηθεί ως εξής: “Και άσπρες γάτες και 
μαύρες γάτες, αρκεί να πιάνουν ποντίκια”. Γι’ αυτό πρέπει να τις ταΐζουμε και 
να φροντίζουμε και τις μεν και τις δε· και να τούς δίνουμε τη δυνατότητα να 
κυνηγούν τα ποντίκια. Πρόσφατα, ο Ντενγκ Χσιάο Πινγκ είπε μία νέα γεμάτη 
νόημα φράση: “Όταν ανοίγεις το παράθυρο μπαίνει καθαρός αέρας, αλλά και 
κουνούπια. Δεν μπορείς να εμποδίσεις κάτι τέτοιο. Πρέπει, στη συνέχεια, να τα 
καταπολεμήσεις με εντομοκτόνο”».

Εκεί, όμως, όπου υπάρχει ο κίνδυνος φυτρώνει και η ευκαιρία. Το άνοιγμα 
στις «μεγάλες θάλασσες» των αγορών απαιτεί προσαρμογές: «Το πόσο έχει 
ο τόπος μας ανάγκη από καθαρό αέρα το ξέρουμε όλοι πολύ καλά. Η είσο-
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